

# 郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3  
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16392号

今天白天到夜里 多云到晴天 偏南风2-3级 温度 最高33℃ 最低23℃ 降水概率30%

http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2024年6月

17日

星期一

甲辰年五月十二

今日8版



郑州日报客户端



正观新闻

办好一场赛 提升一座城

## “郑州双世锦赛”圆满落幕

由2024年激光跑世锦赛和2024年现代五项世锦赛暨巴黎奥运会现代五项资格赛组成的“郑州双世锦赛”，于6月7日至6月16日在郑州奥体中心举行。“郑州双世锦赛”是郑州市迄今为止举办的最高级别的国际赛事之一，也是中国首次在同一座城市连续举办两项赛事的世锦赛，更是巴黎奥运年在中国举办的最大国际赛事之一，以及巴黎奥运会之前现代五项最后一场资格赛。

6月16日下午，随着2024年现代五项世锦赛暨巴黎奥运会资格赛最后一个项目——男、女混合接力在郑州奥体中心结束，2024年现代五项世锦赛正式落下帷幕，为“郑州双世锦赛”画上了一个圆满的句号。

详见7版

## 2024全省旅游发展大会

2024 HENAN PROVINCIAL TOURISM DEVELOPMENT CONFERENCE

# 2024“行走河南·读懂中国” 文化旅游季在郑启动

王凯出席并启动活动

本报讯(河南日报记者 归欣 金京艺)6月16日晚,2024“行走河南·读懂中国”文化旅游季启动仪式在郑州举行。省长王凯出席并启动活动。

活动在郑州市郑东新区如意湖文化广场拉开帷幕。省领导江凌、王战营、安伟、张敏、李亚、谢玉安,亚太旅游协会大中华区大使黄顺华出席启动仪式。世界旅游联盟副主席兼秘书长刘士军致辞,文化和旅游部

有关领导出席。

王战营代表省委、省政府作主题推介。他说,文化和旅游一头连着“国之大者”,一头连着“人间烟火”。河南地处九州腹地,是中华民族、华夏文明的重要发祥地。近年来,河南深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于旅游发展的重要论述,坚持以文塑旅、以旅彰文,深入实施文旅文融合战略,不断擦亮“行走河南·读懂中国”

品牌,加快建设中华文化传承创新中心、世界文化旅游胜地,河南文旅的知名度、美誉度和影响力不断提升。王战营从探文明之源、品人文之盛、览山水之美、铸精神之魂、享时尚之韵五个方面,介绍了河南的文化旅游资源优势和独特魅力,并诚邀四方宾朋一起行走河南,探寻中华文明的主根主脉,回望中华民族的精神家园,感悟圣人先贤的思想光芒,饱览文脉山脉的融合共生,体悟红

色精神的信仰传承,领略时代发展的多元绽放,触摸这片土地的厚重,畅享这方山川的俊秀,感受老家河南的脉动。

活动现场发布了视频短片《数说河南旅游KPI》,同时上线“一机游河南”小程序,多位文化名家、国际友人集体推介河南文旅资源。国内文旅领域知名专家学者、兄弟省市文旅部门负责人以及文旅头部企业负责人等嘉宾参加活动。

# 二〇二四全省旅游发展大会 观摩活动在郑州举行

本报讯(河南日报记者 金京艺)6月16日,2024全省旅游发展大会观摩活动在郑州举行,深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于旅游工作的重要指示精神,落实全国旅游发展大会精神,观摩先进经验,交流思路举措,推动文旅文融合战略走深走实。

省领导江凌、王战营、安伟、张建慧,文化和旅游部产业发展司副司长韦青等参加观摩。观摩组先后走进郑州商城东城墙遗址博物馆、亳都·新象、郑州商都遗址博物院、郑州商城国家考古遗址公园、阜民里、郑州记忆·油化厂创意园、只有河南·戏剧幻城、郑州海昌海洋旅游度假区等地,详细了解郑州市在中华文明探源、大遗址保护、城市历史文化街区保护与活态传承、文旅消费新场景打造、文旅文创产品开发等主要做法,沉浸式体验郑州市县域旅游发展、文旅赋能城市更新等方面的进展情况。

观摩组成员纷纷表示,通过此次观摩,深刻感受到近年来郑州市在聚焦打响“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”城市品牌,全力建设华夏历史文明传承创新基地中的全国重地和国际知名旅游目的地的进展成效,将以此为契机,学习借鉴创新经验,以文塑旅、以旅彰文,扎实深入实施文旅文融合战略,全力塑造“行走河南·读懂中国”品牌,不断开创全省旅游发展新局面。



## 【HERE郑州】“擦亮城市文化IP”系列报道

### 揽壮丽山河 读万年中国

——写在2024河南省旅游发展大会在郑州召开之际



炎黄二帝塑像巍峨挺立 本报记者 马健 摄

#### 核心提示

“只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。”习近平总书记在文化传承发展座谈会的重要讲话重要指示,为郑州努力走出文化强市以文兴业的新路子,指明了前进方向,提供了根本遵循。

为贯彻落实习近平文化思想,报道我市实施文旅文融合战略的精彩样本,郑州日报推出【HERE郑州】“擦亮城市文化IP”系列报道,推介郑州独具的文旅资源,深入挖掘“四郑”元素,持续塑造城市文化IP,打造国际化、特色化、现代化的文旅文创新发展新格局。

策划:卢士海  
统筹:程玉峰  
执行:孙新峰  
魏书杰

#### 揽壮美山河, 读懂中国沧海桑田

在中国960万平方公里的土地中,郑州是最古老的一片土地,25亿年前,当地球表面还沉浸在茫茫浩瀚大海中的时候,嵩山就古陆崛起,横空出世,不仅成为中国而且成为欧亚大陆板块中最先露出海平面的陆地。经过25亿年前的“嵩阳运动”、18亿年前的“中岳运动”、5.4亿年前的“少林运动”等,嵩山巍然挺立,层峦叠嶂,形成了地质学上的太古代、元古代、古生代、中生代、新生代“五世同堂”的壮丽景观,书写了一部石头的地球发展史。

岁月荏苒,沧海桑田,大自然的鬼斧神工造就了今日雄浑壮丽的郑州山河。这里有高山,有大川,有丘陵,有平原,几乎汇聚了中国地形地貌上的所有形态。

郑州山岳巍巍,千姿百态。嵩山、伏羲山、具茨山、青龙山、大鸿山等,既有北方崇山的雄浑,也有南方峻岭的秀美。这些山不仅景观壮丽,而且文化灿烂,多为中华历史名山。嵩山为中国万山之宗,雄峙天中,被誉为五岳中的中岳。具茨山、大鸿山为人文始祖黄帝立业立都之地,被人们崇拜,被人们向往。郑州大河奔流,波澜壮阔。古代中国最著名的“江、河、淮、济”四淡水系,郑州拥有黄河、淮河、济水三大水系,还拥有棠棠、圃田两大名泽。现今郑州拥有黄河、伊洛河、溱水、洧水、汜水、颍河、索须河、贾鲁河、双洎河等,这些河流多为中华历史名水,流域内文化灿烂的黄河被誉为中华母亲河,传说奉献了治国圣典“河图”“洛书”的伊洛河被尊为神河,溱水、洧水孕育了中国第一部诗歌《诗经》的重要章节,它们谱写了中华文明的辉煌篇章。

在郑州,人们可以登嵩山,居“天地之中”,与天地对话,读懂嵩山怎样率领三山五岳挺起中华民族的脊梁。在郑州,人们可以揽黄河,看天上之水九曲不改奔大海,读懂黄河怎样携手万条江河孕育中华民族。

#### 探万年遗址, 读懂中国先民怎样形成

郑州优越的自然环境,为人类的诞生和

发展提供了得天独厚的条件,发现的数百处旧石器遗址,展现了中华先民由原始人向现代人迈进的完整历程。

在10万年前的荥阳织机洞遗址,厚达24米的文化层向人们展示了一段段人类生活的生动印记,再现了古人向现代人进化的艰辛历程。在5万年前的二七区老奶奶庙遗址,一处处人们生活的遗迹,凝固了现代人形成的精彩瞬间。特别是以老奶奶庙为中心,沿河上下20多处遗址呈现了多个人类居住点围绕一个中心营地串联而居的景象,表明人们已经形成以氏族为单位生活并与多个氏族守望相助的生活习俗,萌芽了后世聚落和村落的雏形。在其中的一处中心营地,还出现了以家庭为单元生活的场景。在4万年前的新郑赵庄遗址,人们当年表达期望筑起的祭坛还矗立在那里,开启了中国最早的建筑营造活动。在3万年前的登封方家沟遗址,人们把生产、生活、休息的场景收拾得井井有条,彰显了人们开始有规划的生活人生。这一处处营地、一层层居住面、一堆堆篝火、一件件遗物,清晰地展现了中国先民由原始人向现代人嬗变的经典历程。

行走郑州这些万年遗址,可以读懂中国现代人不是外来的,是中华大地土生土长的,中国是世界现代人类的重要发源地。(下转二版)

### 本报今日推出2024河南省 旅游发展大会特别报道

【2版、5版、6版】



#### 导读

河南国际物流枢纽  
专用铁路项目通车在即

郑州国家通航  
示范区影响力提升

郑州多地水库  
开闸放水抗旱保秋

郑州民办初中招生  
开始集中线上报名

3版